

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 5
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társai.

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. HOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:
Egész évre 12 korona. Félévre 6 korona. Negyed
évre 3 korona. Egyes szám ára 12 fillér.
Hirdetéseket a legutányosabb árban közlün

Kitartás.

Nyugaton, mintha a pokol kapui nyitak volna meg, a világ leggrandiózusabb, leghesebb, legvéresebb és legpusztítóbb háboruja dühöng. Es ami a frontokon rendre arat a halál, idehaza nekünk kell megküzdeni minden-
nel, ami a belső rendet és nyugalmat, a belső konszolidációt veszélyezteti. Meg kell birkóz-
nunk azzal a konok és velőig gonosz angol tervvel, mely a háborút nem az erőmérkőzések eredményével akarja a maga és büntársai javára edönteni, hanem a kegyetlen és embertelen kiéheztetéssel.

Amink van, erőnk, aranyunk, ami hozzánk forrott és kedves nekünk, apa, gyermek testvér és rokon, mind odaadtuk, hogy áthuzzuk ellenségeink számítását. Mérsékeltük igényeinket az élet örömeinek élvezetében és nyugodtan fogadtuk a kiszámított, de a megelégetést biztosító adagokat.

De nincs az a rezerváló, mely pótlás nélkül tele volna, ha abból kvantumokat vesznek el. A mi természetünk bőségével elegendő a hazai ellátásra, de szövetségeseink segítése e téren épp oly kötelezőszerűen állottak és állanak ők mindenkor az oldalunk mellé, amidőn valamilyen téren az ő erejükre, az ő termelőképességükre szükségünk volt.

Ha eddig zavartalan volt a köz-ellátás, lényeges redukció mellett is zavartalan lesz továbbra is. Ez a két hónap, mely az új termésig előtűnik áll, gabonanevelésekben nagyon kiszámított adagokat parancsol ránk, de állunk eléje. Allunk eléje azzal az önzettel, melylyel a háboru eddigi folyásának minden frázisában szembe néstünk a megszorításokkal. Az a nagy önfegyelem, mely sajátosság e háboruban oly fényesen tündökölt, mint a magyarság sajátossága, meg fogja találni a módot annak, hogy a kritikus május és június hónapok nehézségeit elviseljük.

Hisz itt vannak a zöldség félek, mint tápszerek, a gyümölcs, mely segítségünkre siet. Mégis szükséges, hogy a közönségünk figyelmét már most felhívjuk arra, hogy készleteivel szigoruan gazdálkodják, hogy lisztjét, cukorját

burgonyáját úgy ossza be háztartásába, hogy fennakadása ne legyen; — az ellátatlanok pedig a kézhez kapott készletek helyes ésszerű beosztásával álljanak oda katonáinknak fegyvereinek erejéhez, mert csak így lesz teljes és tökéletes a vég, melyet most verekszenek ki a mi hőseink.

Kitartás! Előttünk csak rövid két hónap áll, míg a többi hadakozó felek az egész évet önmegtartóztató fegyelemmel és nélkülözésekkel elték át.

Kitartás!

Koncentrálni fogják a középiskolákat.

Emlékeznünk rá, sőt nyolc-tíz éve, milyen tülekedés volt, ha valahol tanári állást kellett betölteni. Annyi volt a pályázó, hogy a jókaraok egész tömeget kellett fölvennünk, amíg sikerült a pályázónak csőt érni.

A háboru megváltoztatta ezt a helyzetet, mely sok tekintetben meg-
szegényítőt is volt a fiatal professzor-
szorra, aki megszerezvén diplomáját, csak akkor érhető el tanári kinevezést, ha talentuma és képessége mellett megfelelő protekcióra is szert tudott tenni. Most keressik, de nem találják a tanár nemzedéket, melyet a háboru első itott a kadetrától.

A filozópterek jórésze még végzés előtt bevonult, a fölmentéseknél természetesen a fiatal alkalmas tanárokat mentették föl a legtrikább esetben, igen sokan nem is kívánták fölmentésüket, mert azt hitték, hogy a harotéren van reájuk első sorban szükség és így mindinkább érezhető lesz a tanárhány, amelyen ameiyen alig segít, hogy a nyugdíjazásra már a háboru kitörésénél megérett tanárok eltekintettek saját jól kiérdemelt pihenésre való jog-
ütságuktól, fiatalos szívvvel és lélekkel beosztják tapasztalataikat a középiskolai oktatásúgi szolgálatába. E maematikai pontossággal el fog következni és új erő hiányában nem lesz kívül betölteni a megüre-
sedő tanári állásokat.

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium illetékes osztályát immár komolyan foglalkoztatja a fokozódó tanárhány kérdése és fölmerült azon terv, ha a háboru tovább is elhuzodik, ami éppenséggel nincs kizárva, akkor ideiglenesen beszűntetnek több középiskolát, kisebb tanulói létszám-
mal és az így iskele nélkül maradt diákokat a legközelebb eső nagyobb

város iskoláiba utalják át, ami mindenképen helyes megoldásnak igér-
kezik, ha ezen nagy iskolákat meg-
felelő tanerőkkel tudják ellátni. A háboru után ezen iskolák természetesen újból fölélednének, egyelőre azonban más megoldás nem is ki-
nálkozik, mivel a hősiessen küzdő tanárokat a harotérről elvonni nem lehet, a tanárképzés pedig annyira gyenge eredménnyel jár, hogy az új tanárokkal sem a megüresedett állásokat betölteni, sem pedig a 25 évvel nagyobb idő óta szolgáló, nyugalomba vonuló tanárokat pótolni nem lehet.

Lehet a tábortba táviratozni.

A hadseregőparancsnoksággal törtétt megegyezés alapján eszentul a tábortban levő katonai személyek részére kísérletképen magántávíratok is küldhetők, de csak sürgős termé-
szeti ügyekben lehet táviratokat küldeni. Ilyenek tekintendők súlyosan sebesültek állapota iránt való tudakozódás, közeli hozzátartozók haláláról vagy súlyos megbetegedé-
séről szóló értesítések stb.

A táviratok magyar vagy német avagy a felvevő postahivatali szék-
helyen általánosan használatos nyel-
ven valamelyikán szerkesztendő és sem összebeszél, sem titkos értelmű kifejezések nem tartalmazhatnak.

A táviratok, a címet is ide számí-
tván, 30 nála több szó nem tartal-
mazhatnak. A távirat a lehető leg-
rövidebbre meg kell szerkeszteni. Lényegtelen dolgok, mint szív-
élyes üdvözet és hasonlóak, tilosak.

A távirat díja, bármely napon, vagy időben is történjek a feladás, a szavak számára való tekintes nélkül, táviratonként 2 K., azonkívül a távirati úrlap feljében 2 fillér. A 2 K. 2 fillért a feladónak postabélyeg-
ekkel a távirat megírására szolgáló papírlap elődallal kell lerónia.

A táviratok semmiféle különleges kezelése (sürgős válaszfizetés, saját kézhez kézbesítés, vételjelentés stb.) nem kérhető.

A táviratokat a feladók nem adhatják fel közvetlenül a távirat-
hivatalnál, hanem kötelesek azokat a legközelebbi (katonai, hadtáp) állomásparancsnokságnak személyesen vagy levélben bemutatni, amely a táviratozás megengedhetősége felett dönt és a feladást elvégzi. A táviratok bemutatása alkalmával az ügy sürgősége — szükség esetén bizo-

nyítékok szolgáltatása mellett — indokolandó.

Oly helyeken, ahol állomás-
parancsnokság nincs, a teendőket a esendőrparancsnokságok vannak megbíva.

A táviratokat csak a feladó felelősségére fogadtatnak el és feladónak semmiféle díjtérítésre igénye nincsen.

A táviratokat addig, ameddig lehet, távirati úton, onnan pedig a hadseregparancsnokság intézkedé-
séhez képest, tábori telefonon, valamint gépkocsimenetekkel postai úton vagy egyéb lehető alkalommal továbbítják.

A tábortban kézbesíthetetlen táviratokat levélben visszaküldik a fel-
vevő hivatalhoz, amelynek kötele-
sége a kézbesíthetlenségről a fel-
adót értesíteni.

Oly területeken, melyeken a magántávírat-forgalom szünetel, a tábortba sem lehet magántávíratokat küldeni. Kivételt képeznek azonban nehéz sebesültek hogyléte iránt való tudakozódások.

HIREK.

Május 1.

A vörös nap, a munkások napja volt a béke fehér eszten-
dejében. Az elégedetlen munkás milliók letették a nehéz pörö-
lyöket, a gyárkémények nem füstöltek, minden munka szünetelt. Ma azonban nemcsak a munkásság, hanem az egész világ elégedetlen mintha egy boldogabb életet, egy újat várt még az is titokban, hogy ugyan az ember pazarlás folytatását hirdeti. Az idei május elseje tehát a békére való törekvéseknek a békéért való küzdelemnek lesz a napja, amikor egy összhangban ünnepli mindenké a béke szent napjának ünnepét. A vörös májusból fehér május lesz, az osztálynak májusból a világbéke májusa és a szíval-
tozástól megreszket a történelem lelke.

Es ha a szívorongva várt békekötésnek más is lesz a dátuma, a világ számára a május első napja minden időkre megmarad a béke gondolat a béke-
vágy, a békeszereteti, áldott em léknapijál.

— **Katonai kitüntetés.** Ő elsője a király ifj. dr. Juhász Jenő tüzérbadnagyt az ellenséggel szemben tanúsított vités magatartása elismerésül a nagy ezüst világségi éremmel és a bronz solum laudissal, a kardok egyidejű adományozásával tüntette ki.

— **Előléptetés.** A m. kir. vallás- és kösoktatásügyi miniszter ifj. dr. Kossuth Lajost miniszteri segédfogalmazóvá léptette elő.

— **Uj ügyészei megbizottak.** A m. kir. igazságügyminiszter a sátoraljauhelyi kir. járásbírószághoz ideiglenes minőségű ügyészségi meghizottal dr. Iczkovic Vilmos sárospataki ügyvédet, míg a sárospataki kir. járásbírószághoz mellé alkalmazott ügyészségi megbizott ideiglenes helyettesül Végh Bertalan sárospataki ügyvédet nevezte ki.

— **Uj egyetemi tanár.** Dr. Gerőcz Kálmán sárospataki jogakadémiai tanár, a debreczeni egyetemen magántanári képesítést nyert.

— **Az üzletvezetőség köréből.** Kun Viktor földnök, a köztisztviselőben álló polgártársainknak kosma Kun Frigyes fia, budapesti központi máv. üzletvezetővé lett kinevezve. Az így megüresedett miskolci üzletvezetőség élére Winkler Ignác máv főfelügyelő lett kinevezve.

— **Szövéltség egy városi rendőrközeg és a katonai rendőrség járőre között.** — A beküldött polgári rendőr. A vasárnapról hétfőre virradó éjjel, különösen hangos volt a mulatozásból hazatérő katonák és vasgyári munkások éneklését. A zajongók megfélemlése elég dolgot adott volna a polgári és a katonai rendőrközegnek, akik az együttműködés helyett szóváltásba keveredtek. A disputa eredménye az lett, hogy a katonai rendőrség járőre, a vitába beleavatkozó városi rendőrközeg és az egyik civil szeméjét bekísérte és azokat kihallgatásukig fogva tartotta. A vizsgálat úgy a polgári, mint a katonai hatóság részéről megindult és hisszük, hogy annak eredménye a mindkét félre eléggé kellemetlen ügyre teljes világosságot fog deríteni, már azért is, mert ez a két ítéletmenny, nem szóthuzásra, egymással való veszekedésre, hanem kölcsönösen megértő együttműködésre hivatott.

— **Színházi hét.** Szombaton és vasárnap este, két gyönyörűen megélt ház előt került színpadra Walter Kolló, poetikus zenéjű operettje „Egyszer volt”. A szereplőkről újat nem mondhatunk. Mind egyik kitűnően állotta meg a helyét és a közelgő 10 órai záróra akadályozta csak a végnélküli kihívásokat, ismétléseket. A színházi iroda jelentése a heti műsorról. Május 1-én és 2-án A derék Fridolin operett B. és A. b-rietben. 3-án Körmény Kelemen dráma B. 4-én „Zsuzsi” vígjáték A. 5-én „A gölem” operetta B. 6-án d. u. „Drótostól” A. este „Névtelen asszony” dráma.

— **Uj bélyegok.** A kereskedelmi miniszter az ajánlott postaküldemények bérmentesítésére 42 filléres hadiadóhelyes postabélyegeket bocsájt forgalomba. A 2 filléres löbletből nyert összeg 90 százaléka az Országos Hadsegélyező Bizottság javára számoltatik el.

— **Lótelvéltség Pálháza.** Vakmerő tolvajok jártak vasárnap éjszaka Petercsák János pálházai gazdánál. A tolvajok elvitték a garda legszebb lovát. Az istállóban a kocsis olyan mélyen aúdt, hogy nem ébredt fel a zajra, sőt még a kalapját is elvitték. A tolvajok — állítólag — Telkibánya felé menekültek. A pálházai csendőrőrs széteséskörü nyomozást indított, hogy a tolvajokat kézrekerítse.

— **Szöknek a foglyok.** A honvégy az oroszfoglyokat is elfogta. Akármilyen jó dolgok is van, szeretnének hazamenni. Két oroszfogy szökött meg a múlt héten Füzérradványból, de ugylátszik nem akartak üres tarisznyával bealítani nagy Oroszországba, mert előzőr néhány kamerát kifosztottak Pálházaú és Füzérradványban, honnan sok sódár, szalonnát és tojást vittek magukkal s hogy italban se szenvedjenek hiányt a füzérradványi róm. kath. p. óránia pinéjéből néhány üveg tojást is elemezték.

— **Katonai lovak kiadása mező gazdasági munkára.** Hivatalos helytől közlik: A hadügyminiszterium rendelkezéséről a mező és erdő gazdasági munkák elvégzését a hadsereg minél több ló kiadásával kívánja elősegíteni. A birtokosok, községek stb. igényüket a polgári hatóságok — járási hatóság stb. — újan jelentették be s a lovakat az illető pótkeretek állítják ki. A kiadott lovak elindulásáról táviratban fogják értesíteni a gazdákat s a lovakat kelőben fel is szerelik. Ujjonnan megvesszük, ezenkívül minden lóval egy pár patkóvasat, egy istállóötöfeket, egy takarót és egy felő hevedert is küldenek. A lehetőséghez képest a nehézségek elhárítására, vagy könnyebb igaz számmal látják el. A póttetek minden pár lóhoz egy embert, husz harminc lóhoz egy nékülözhető altisztet rendelnek ki. A lovak és emberek ellátásáról a gazdáknak kell gondoskodniuk s a legénységnek nyújtott élelem értékét a pinostár pénzben. téríti vissza. A kiserő legénységnek ezenkívül a helyi munkabérvizonyokhoz arányított munkapótdíjat is kell fizetni, amely azonban napi három koronánál kevesebb nem lehet.

Kétszáz hold rét

kaszálónak vagy legelőnek Sátoraljauhely környékén kiadó.

A földmivelésügyi miniszterium által körlevélben „Raffia” helyett ajánlott

szőlőkötözőfonal

100%-os natron celluloseből, elismerten megbizható minőségben, bármily mennyiségben legutánjában megrendelhető

Salgó és László cégnél

Budapest, V., Nádor utca 20.

Mechanikai szövőde. Zsák, ponyva- és impregnálógyár.

Gyár Übúdán. Telefon: 160-82. és 163-16. SÜRGÖNYCÍM: MAXALÉŐ BUDAPEST.

Nyári idényre gondozás végett moly ellen!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy mindenféle téli ruhát és szörmeárut nyaralásra, egyszersmind kijavításra, esetleg átalakításra elfogadok.

Nagy súlyt fektetek gondos és tiszta kezelésre.

Ajánlom műhelyemet mindenemü szörmeárúk kezelésére.

Tisztelettel

Zsihovics Bertalan,
szűcsmester
Rákóczy-utca 36. sz.

Lónyay-utcán az 52. számú ház eladó. Értekezni ugyanott lehet.

Nyári lakás.

Szólőben, déli oldal keresek nyáron át egy 2 szobából és konyhából álló lakást.

Cim a kiadóhivatalban.

Legelegánsabb

kostümök, felöltők,
blousok, aljak, pongyolák és gyermek-
o o ruhák o o

Szegő Sándor
nagyáruházában Sátoraljauhely, Fő-tér 6.

Sátoraljauhely r. t. város polgármesterétől.

4724/1917. szám.

Pályázati hirdetés.

A Sátoraljauhely r. t. város adóügyosztályánál szükségessé vált szakmunkaerők alkalmazására pályázatot hirdetek.

A pályázóktól az adóügyi szakban való teljes jártasság, különösen a jövedelem, vagyon s a hadinyereség adóról szóló 1916. évi XXVI., XXXII., XXIX. t.-cz. s az azokra vonatkozó 127000. és 145000. számú vhatási utasítások ismerete kívántatik meg, hogy ezen adónemek kivételének előkészítésével a város adóügyosztályra háramló előmunkálatok végzésében segíthessenek.

Az alkalmaztatás határozatlan időre szól s a járandóság a használhatóságához mérten egyezség szerint fog megállapítani.

A szakképzettséget és az erkölcsi magaviseletet igazoló okmányokkal felszerelt kérvények **1917. évi május hó 10-ik napjának déli 12 órájáig** hozzáam beadandók.

Sátoraljauhely, 1917. évi április hó 25-én.

Dr. Orbán Kálmán sk.,
h. polgármester.